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ІSBN 
 

Збірник містить наукові праці І Міжнародної науково-практичної конференції ―VinSmartEco‖ за 

такими основними напрямами: теоретико-методологічні засади вирішення екологічних проблем; соціа-

льно-економічні проблеми і цілі сталого розвитку, розробка і впровадження екологічних інновацій та 

розвиток екологічного туризму у системі сталого розвитку, регіональна екологічна політика і менедж-

мент; проблеми збереження біотичного і ландшафтного різноманіття, заповідна справа, формування і 

реалізація екологічної мережі, збалансоване природокористання; природні і антропогенні зміни компо-

нентів довкілля – надр, ґрунтів, поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря, біоти; моніторинг 

природних і антропогенних екосистем, моделювання і прогнозування стану довкілля, геоінформаційні 

системи і технології, системний аналіз та оцінка ризику; розробка сучасних екологічних технологій за-

хисту довкілля, сучасний стан і перспективи розвитку органічного виробництва, технології підвищення 

родючості ґрунтів, ефективності використання води, енергії, матеріалів, сировини, ―екологічно чисті‖ 

продукти; екологічна безпека України для ситуацій природного, техногенного, соціально-політичного і 

військового характеру; хімія довкілля і екотоксикологія, екологія людини і екотрофологія, екологія місь-

кого середовища; переробка і утилізація відходів, інтегроване управління водними ресурсами, альтерна-

тивні (відновлювальні) джерела енергії та екологічно безпечний транспорт; соціально-екологічні, еколо-

го-етичні й психолого-педагогічні проблеми в екологічній освіті, культурі і вихованні для сталого розви-

тку, правничі аспекти природокористання; партнерство освіти, науки, бізнесу, громадських організацій і 

державних інституцій у вирішенні регіональних екологічних проблем.  

Матеріали конференції спрямовані на пошук спільних науково-методичних і практичних підходів 

у вирішенні екологічних проблем України та Європи, обмін ідеями і досвідом, обговорення тенденцій і 

перспектив розвитку цієї галузі науки, освіти й практики в контексті реалізації цілей стратегії сталого 

розвитку, встановлення плідних взаємовигідних контактів, заохочення талановитої студентської молоді 

до наукового пошуку в екологічних і природоохоронних дослідженнях.  

Для науковців, освітян, громадських діячів, фахівців-екологів державних департаментів, інспекцій, 

управлінь, експертів в галузі екологічної безпеки, студентів, аспірантів, бізнесменів та всіх тих, кому не-

байдужа доля захисту середовища в Україні, Європі та планеті загалом. 
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Рис. 1. Компоненти екологічної освіти 

 

Екологічна освіта, впроваджена державними і соціальними інституціями та організаціями, засобами ма-

сової інформації та, перш за все, включена до освітніх програм навчальних закладів – є освітнім середови-

щем формування екосвідомості (знань, умінь, навичок), ековідносин (особистої відповідальності, цінностей 

персональних та суспільних), екодій (прийнятих рішень, відповідальних вчинків, проактивної позиції) – 

основи сучасної освіти для дітей та молоді. 
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ОРГАНІЧНЕ СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ЗБАЛАНСОВАНОГО 

ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ТА СТАЛОГО РОЗВИТКУ АГРОСФЕРИ 

На методологічних засадах сталого розвитку, збалансованого природокористування визначено переду-

мови, загроз/ризики, переваги, стан, перспективи та напрями запровадження у сільське господарство 

України органічного виробництва. Обґрунтовано, що для подолання наявних перепон і зменшення за-

гроз/ризиків щодо розвитку органічного виробництва необхідно глибше дослідити проблему з використан-

ням системного аналізу. Це потребує міждисциплінарного та інтегрованого підходів з урахуванням 

методів аксіології, економіки, соціології, синекології, зокрема агро- та ландшафтної екології. Для створен-

ня сприятливих умов переходу на засади органічного виробництва необхідне погодження соціальних, 

економічних та екологічних інтересів у вертикалі галузевого управління та горизонтальній міжвідомчій, 

міжсуб’єктній співпраці, в системі «суспільство-економіка-НПС-суспільство», відповідне законодавче ре-

гулювання і належний інституційний та ресурсний супровід діяльності. 

Ключові слова: сталий розвиток, збалансоване природокористування, органічне виробництво. 

 

Сталий (збалансований) розвиток розуміємо як процес міжсекторально узгодженого, системного впро-

вадження у практику соціально-економічних стратегій розвитку суспільства на засадах постійного паритет-

но виваженого коригування потреб суспільства (балансу соціальних, економічних та екологічних цінностей) 

з урахуванням результатів пізнання законів природи та відповідно до динаміки природних процесів і 

суспільних регуляторів [1, 2].  

Одним із базових критеріїв збалансованого розвитку певних територій та забезпечення життєво 

необхідних потреб людства є збалансоване використання земель як незамінного просторового ресурсу, ос-

нови формування і розвитку аграрної сфери. Проблема забезпечення сталого розвитку агросфери полягає у 

складнощах подолання наявного конфлікту соціальних, економічних та екологічних (а також – екобезпека-

антропоцентризму та охорони НПС-біоцентризму) цінностей, відповідних інтересів/потреб, мотивацій, 

напрямів діяльності, їх інституційного та ресурсного супроводу. Саме це є головною перепоною для 

імплементації у законодавство і в практику принципів погодженої співпраці та інших засад сталого розвит-

ку [1, 2]. Наразі провідними науковцями визнано, що методологічно близькою до ідей збалансованого при-

родокористування є концепція органічного виробництва сільськогосподарської продукції, оскільки вона 

ґрунтується на системно погодженій реалізації трьох блоків завдань – соціального, економічного та 

екологічного [3–9]. Уже визначено передумови та законодавчо-управлінські засади органічного сільського 

господарства, регіональні особливості його реалізації. 
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Органічне сільськогосподарське виробництво – це наближена до природи, до засад сталого розвитку 

багатофункціональна й цілісна модель виробництва органічної продукції, яка ґрунтується на паритетно по-

годженому й збалансованому дотриманні екологічних, економічних та соціальних інтересів і вимог та 

забезпечує динамічну рівновагу структурних компонентів агросфери, її сталий розвиток.  

Передумови, ризики, переваги, стан та перспективи запровадження у сільське господарство  органічного 

виробництва визначали у контексті узгодження законодавчих норм економіки, екобезпеки (людини) та охо-

рони НПС України з урахуванням напрямів і механізмів/інструментів гармонізації національного правового 

поля природокористування й розвитку аграрного сектору з міжнародними нормами. Враховували внутрішні 

процеси розбудови нових засад організації держави: запровадження демократичних основ, ринкових 

відносин, зовнішню політичну стратегію інтеграції України до ЄС та інших міжнародних інституцій. Засто-

совували системний аналіз, міждисциплінарний та наукознавчий підходи у питаннях наукового аналізу та 

гармонізації різносутнісних цінностей, мотивів і норм діяльності, вироблення узгоджених засад 

міжсекторальної співпраці; системний підхід та міжсекторальний, еколого-економічний принципи – у пи-

таннях гармонізації різних цілей/мотивів управління, а також сукупність агроекологічних, економічних, 

програмних методів. Вважали, що застосування цих базових та інших спеціалізованих підходів і принципів 

має бути гармонійно інтегрованим та гнучким для внесення коректив. 

Встановлено, що перехід на органічні засади виробництва сільськогосподарської продукції 

зумовлює/спричиняє три групи ризиків: 1) екологічних – зміна видового складу, поширення та активізація 

шкідників сільськогосподарських культур, збудників їхніх хвороб та сегетальної рослинності, а також зро-

стання їхньої шкідливості в роки (сезони) з екстремальними для культурних рослин та/або сприятливими 

для шкідливих організмів погодними умовами; відмова від застосування синтетичних добрив може спричи-

нити деградацію ґрунтів; 2) соціальних – певне здороження органічної продукції харчування може знизити 

ринковий попит на неї (конкурентоздатність) за низької купівельної спроможності населення, зокрема в 

Україні; 3) економічні ризики/загрози є інтегральним наслідком 1 та 2 груп показників – можливе здоро-

ження вартості технології (заміна хімічного догляду за рослинами на механічний, купівля вартісних 

механізмів, зміна технологій і управління, тощо), погіршення кількісних і якісних показників урожаю 

органічної продукції, зниження обсягів її реалізації, потреба у проведенні відповідних наукових та марке-

тингових досліджень з урахуванням регіональних та місцевих екологічних, соціальних та економічних 

умов, створення та ресурсне забезпечення принципово нових систем інституційного чи іншого супроводу 

виробництва, реклами та реалізації продукції. 

Для кращого запобігання зазначених ризиків та мінімізації їх наслідків варто ефективніше, системно 

впроваджувати у практику власні напрацювання та використати позитивний досвід інших країн. Необхідно 

забезпечити гармонізацію різних цільових дій, програм, планів заходів, проектів з паритетним урахуванням 

національних, регіональних та місцевих соціальних, економічних та екологічних умов. Для цього є 

сприятливі передумови. В Україні є сприятливі природні умови, стрімко зростає суспільний запит на 

органічну продукцію, відповідних фахівців, збільшуються кількість сертифікованих підприємств, обсяги її 

виробництва та експорту. Україна успішно розвиває співпрацю з ЄС, у т. ч. в аграрному секторі економіки, 
має належну законодавчу базу, збільшує екологізацію пріоритетів аграрної політики й науки, високий нау-

ково-методичний потенціал та багатий практичний досвід щодо подолання або мінімізації згаданих ризиків. 

Проте досі істотними перепонами є: антропоцентризм стримує впровадження еколого-економічних методів 

господарювання; неналежна децентралізація в управлінні, вади самоврядування та проблеми 

самофінансування обмежують самостійність агропідприємств; демографічні негаразди сільських районів; 

певна хаотичність розвитку органічного виробництва; незавершеність формування методологічних засад з 

урахуванням національних та регіональних особливостей; недосконалість методів оцінки, обліку та охорони 

екологічних цінностей; неналежне дотримання подекуди природоохоронних і загалом – нормативних 

принципів землекористування. Досі не завершено спір між фахівцями щодо доцільності переваг органічного 

виробництва, якщо воно зумовлює ризики потенційно можливого погіршення захисту 

сільськогосподарських культур від шкідливих організмів, зниження повноцінності врожаю, збільшення 

собівартості й, відповідно, конкурентоздатності органічної продукції, тощо. 

Загалом, органічне сільське господарство є не лише перспективним напрямом діяльності аграрного сек-

тору, а важливим складником збалансованого природокористування в агросфері, воно може істотно сприяти 

сталому розвитку сільських територій. Тому цю діяльність доцільно розвивати на засадах співпраці у 

контексті методології з дотриманням імплементованих в Україні міжнародних норм природокористування. 

Для створення сприятливих умов переходу аграрного сектору України на засади органічного виробництва 

необхідно створити належний нормативно-правовий та управлінсько-супровідний базис сталого розвитку 

агросфери. Основою має стати прийняття Концепції і Стратегії сталого розвитку держави, галузей 

економіки (з урахуванням органічного виробництва), адміністративно-територіальних таксонів країни, а 

також створення цілісної системи законодавчо-правового поля у цій сфері діяльності. Це сприяло б належ-

ному врегулюванню соціально-економічно-екологічних інтересів у природокористуванні, використанні зе-

мельних ресурсів, покращило б міжнародну співпрацю, збільшило б надходження в Україну необхідних 

інновацій та ресурсів, що підсилило б мотивацію до поширення й розвитку органічного виробництва. 
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РОЛЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ОСВІТИ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

У статті розглянуто можливості впливу громадських організацій на процес формування сталого роз-

витку суспільства.  Визначено засоби, що сприяють переорієнтації освіти на питання сталого розвитку 

та розширення поінформованості населення щодо проблем навколишнього середовища і розвитку, що є 

невід’ємною частиною у галузі освіти. 

Ключові слова: сталий розвиток, громадська активність, громадська організація, освіта для сталого роз-

витку. 

 

Сучасні масштаби негативного антропогенного впливу на навколишнє середовище ведуть до деградації 

та виснаження всієї біосфери, що загрожує самому існуванню цивілізації на планеті. 

Усвідомлення цього факту вимагає необхідності створення принципово нової системи взаємин людини з 

природою, за якої гармонійно поєднуються екологічні, економічні та соціальні напрями діяльності людини, 

відбуваються зміни споживацької парадигми на таку, яка передбачає забезпечення ресурсними можливо-

стями не лише нинішнє, а й майбутнє покоління. 

Вплив людини на навколишнє середовище намагаються регулювати нормативно правові акти, зокрема 

[1]: Стокгольмська декларація про середовище навколо людини; Ріо-де- Жанейрська декларація про 

навколишнє середовище і розвиток; Європейська хартія про навколишнє середовище та охорону здоров‘я; 

Всесвітня хартія природи; Кіотський протокол, рішення Йоганнесбургського Всесвітнього саміту зі сталого 

розвитку та ін. Але такий перехід потребує, в першу чергу, зміни поведінки суспільства, усвідомлення та 

краще розуміння населенням сучасних проблем навколишнього середовища і розвитку та причетності до їх 

вирішення. 

У «Порядку денному на 21 століття» зазначається, що саме освіта має вирішальне значення у сприянні 

сталому розвитку, для забезпечення поінформованості з питань екології та етики, формування цінностей і 

підходів, вироблення навиків і заохочення поведінки, сумісного зі сталим розвитком, забезпечення основ 

ефективної участі населення в процесі прийняття рішень [2]. При цьому наголошується на необхідності 

інтеграції принципів сталого розвитку в системи освіти усіх рівнів, включаючи неформальну освіту, як 

ключову систему освіти протягом усього життя, а також систему інформаційного забезпечення населення 

знаннями щодо переоцінки духовно-етичних цінностей, життєвих орієнтацій людини тощо. В цьому процесі 

важливу роль відіграє активність громадянського суспільства, готовність кожного громадянина до 

співробітництва і діалогу, визнання самостійної ролі, зобов‘язань і особливого потенціалу кожного.  
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